       植物的生长的教学设计
          33团中学    徐萍
一、课标要求：描述芽的发育和根的生长。

二、教学目标：

 1、识记根生长最快的部位和根的生长及枝条的发育过程。

 2. 植物生长需要量最多的无机盐和植物生长的关系。

三、重难点：

1、根尖的结构及其发育。

2、叶芽的结构及其发育。

四、教具: 根尖的模型    叶芽的结构的教学挂图 

五、教学过程
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	教师活 动
	学生活动
	教学
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	设计意图

	引

入

新

课
	上一节课我们学习了种子萌发需要适宜的空气和温度以及水分后，种子萌发后植株又是如何生长的呢？今天我们就来讨论这个问题，板书课题：第二节 植株的生长。
	
	导入法
	通过复习导入新课。

	探

究

幼
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的

生

长
	教师：展示学习目标

出示根尖的结构图及其生长情况。

让学生通过观察来探究幼根的生长情况。

 幼根的生长:一、．探究“根的什么部位生长最快”的实验：
1、实验材料：生长迅速的____________。

2、实验结果: ①根生长最快的部位是____________。②__________下部细胞较小，越往上细胞越______。
———————→——————————-。
3．根生长的原因

(1)________区细胞分裂增加细胞的数量。
(2)________区细胞体积的增大。


	学生齐读

观察现象并思考教师提出的问题

交流

培养学生的自学能力。

学生自主完成或小组和做完成。


	展示法

谈话法 

观察法

自学法和小组合作。


	让学生明白今天要学习的内容。

让学生通过探究活动概括出幼根生长最快的地方是伸长区。
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	(知识点一：学生自主学习第97页，回答下列问题：
1、 通过观察，你会发现，根冠在———的顶端，细胞比较———，排列——————，具———作用。分生区的———————，排列————，并通过————产生新细胞，不断补充————的细胞数量。伸长区下部_________，越往上——————。成熟区的表皮细胞一部分向外————，形成根毛，是根吸收——————和————-——的主要部位。

2、让学生自己总结根尖的四个结构及其作用。

	学生自主完成或小组和做完成。


	讨论

观察


	通过学生观察根尖的结构总结根尖的规律。
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	知识二、学生自主看书完成第98页的内容:枝条是芽发育成的，出示芽发育成枝条的示意图让学生填空。
1、芽发育成枝条的示意图(如图 3－2－4 

2．过程：

芽中也有________组织，在发育时，分生组织的细胞分裂
和________，形成了新的枝条。
3．枝条的组成：包括幼嫩的________、叶和芽。

	学生自主完成或小组和做完成。


	自学法
	培养学生的自学能力。
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	调查讨论
1.植物生长主要需要含氮的、含磷的和含钾的无机盐。
2.一次施肥不要过多，否则会出现“烧苗”现象，甚至导致植株死亡。另外施肥时要注意浇水，以利于肥料的吸收和运输。

.芽不一定都发育成枝条，有的芽发育成花。
4.第一句农谚的科学道理是说明了水、肥对于农业生产的重要性。第二句农谚有片面性，忽视了不同生长发育时期作物对水、肥的需要是不同的。
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	1、植物根的生长过程中，生长最快的部位是 (    )

A、伸长区  B、成熟区  C、根冠 D、分生区 
2、植物生长需要最多的无机盐是（   ） 

A、氮磷铁   B、氮磷钾 

 C、氮磷镁 D、氮磷钠 
3、种植白菜、青菜等叶类蔬菜，
应多施(     ) 
A、含氮的无机盐  B、含磷的无机 C、含钾的无机盐  D、含  钙的无机盐 
4、能够促进幼苗的发育花的开放，促使果 实、种子提早成熟的无机盐是（   ）     

A、含氮的无机盐     B、含机盐       

 C、含磷的无机盐    D、含硼的无机盐

二、填空：

1、根尖分为————、————、———和————四个部分 。
2、根是由种子中的    发育来的 

3、植物的生长需要—————、————-————和————的无机盐。

	学生练习
	练习法
	检测学生掌握本课的情况。

	板

书
	植株的生长
一、幼根的生长：1、根生长的原因（1）分生区细胞的分裂 （2）伸长区细胞体积增大。

二、枝条是如何发育的：（1）幼叶发育成叶 （2）芽轴发育成茎 （3）芽原基发育成侧芽。

三、植物生活需要的无机盐有：氮、磷、钾。
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	通过上课听其他团场教师的同课异构后收获很大，我认为作为一名生物教师的确如赵老师所讲的，首先要研究生物课标，只有明白了生物课标的内容及建议再结合生物课本的实际来具体实施课标，这样在今后的备课过程中就能把握知识目标、过程目标及情感目标，也能突出重、难点。因为生物是一门以实验为基础的自然学科，这节课我让学生通过显微镜来观察根尖的永久切片，通过观察比较根尖的四个部分与实际看到的有什么不同？加深了学生的理解，这个环节设计的比较好的到了大家的一致好评。我设计这堂课的目的是想通过课件的形象和利用到学案的方式来培养学生的小组合作及学生的自学能力，在上课的过程中我只注意这方面的内容而忽略让学生通过看图及观察显微镜自己来总结根尖的四个结构和他们的功能教学效果会更好，另一个不足之处是：启发学生时要循循善诱，不能着急。在今后的生物教学中我一定要认真阅读课标，理解课标，从通过学生的能力入手，培养学生对实验的兴趣，让学生热爱生物，通过课堂效率。
	
	
	

	
	
	
	
	











